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Elektřina a magnetismus 

 

Potenciální energie v elektrickém poli 

Gymnázium Vincence Makovského se sportovními třídami 

Nové Město na Moravě 



Opakování 
 

• Jak určíme práci vykonanou elektrickou silou při přenesení 

elektrického náboje? 

𝑾 =  𝑭𝒆 . 𝒔 . 𝒄𝒐𝒔 α = 𝑬 . 𝒒 . 𝒔 . 𝒄𝒐𝒔 α 

Může být tato síla záporná? 

ano 

• Jak je definováno elektrické napětí? 

𝑈 =  
𝑊𝐴𝐵

𝑞
 

• Má smysl údaj elektrické napětí v místě X? 

nemá, napětí určujeme mezi dvěma různými místy 

• Jaké je napětí mezi dvěma rovnoběžnými vodivými deskami, 

jejichž vzdálenost je 𝟓 𝒄𝒎, jestliže na částici s nábojem 𝟏𝟎 𝒏𝑪 

působí mezi deskami síla o velikosti 𝟐 µ𝑵? 



Opakování 
 

• Jaké je napětí mezi dvěma rovnoběžnými vodivými deskami, 

jejichž vzdálenost je 𝟓 𝒄𝒎, jestliže na částici s nábojem 𝟏𝟎 𝒏𝑪 

působí mezi deskami síla o velikosti 𝟐 µ𝑵? 
 

  𝒅 =  𝟓 𝒄𝒎 = 𝟓 . 𝟏𝟎−𝟐 𝒎 

  𝒒 =  𝟏𝟎 𝒏𝑪 = 𝟏 . 𝟏𝟎−𝟖 𝑪  

  𝑭𝒆 =  𝟐 𝒎𝑵 = 𝟐 . 𝟏𝟎−𝟑 𝑵 

  𝑼 = ? 

 

  𝑼 =  
𝑾𝑨𝑩

𝒒
=  

𝑭𝒆 . 𝒅

𝒒
 [𝑽] 

  𝑼 = 𝟏𝟎 𝑽  

 

  Napětí mezi deskami je 𝟏𝟎 𝑽. 



Opakování 
 

Zopakujte si o gravitačním poli: 

• Kde má těleso nulovou potenciální energii v grav. poli Země? 

na povrchu Země 

• Jak se mění potenciální energie tělesa, když na tělese v grav. poli 

konáme práci? 

zvětšuje se 

• Jak se mění potenciální energie, když práci konají gravitační síly? 

zmenšuje se 

• Vyjádřete velikost potenciální energie tělesa v grav. poli pomocí 

intenzity (gravitačního zrychlení). 

𝑬𝒑 = 𝑭𝒈 . 𝒉 =  𝒎 . 𝒈 . 𝒉 

• Jak se musí těleso v gravitačním poli pohybovat vůči siločárám 

pole, aby se jeho potenciální energie při pohybu neměnila? 

kolmo na siločáry 

• Jak se nazývají místa, kde má těleso stejnou potenciální energií? 

ekvipotenciální hladiny 



Srovnání gravitačního a elektrického pole 
 

  gravitační pole elektrické pole 

 

– místa s 𝑬𝒑 =  𝟎: na povrchu Země místa vodivě  

   spojená se Zemí 
 

– potenciální energie: 𝑬𝒑 = 𝒎 . 𝒈 . 𝒉  𝑬𝒑 = 𝒒 . 𝑬 . 𝒅 

 

– pracují síly pole: 𝑬𝒑 ↓ 𝑬𝒑 ↓ 

 

– pracují vnější síly: 𝑬𝒑 ↑ 𝑬𝒑 ↑  

 

– vykonaná práce: 𝑾𝑨𝑩 = 𝑬𝒑𝑨 − 𝑬𝒑𝑩 𝑾𝑨𝑩 = 𝑬𝒑𝑨 − 𝑬𝒑𝑩 = 𝒒 . 𝑼𝑨𝑩 

 

– pohyb bez změny 𝑬𝒑: kolmo na siločáry kolmo na siločáry 

 

– záporná 𝑬𝒑: pod povrchem blíže k záporně 

   nabitým tělesům 



Potenciál elektrického pole 
 

= jakou potenciální energii má v daném místě jednotkový kladný náboj 

𝝋 =  
𝑬𝒑

𝒒
 

– jednotka: 𝟏 𝑱 . 𝑪−𝟏 = 𝟏 𝑽 

 

– největší potenciál je u tělesa nabitého kladně 

 

– nejmenší potenciál je u tělesa nabitého záporně 

 

– rozdíl potenciálů dvou míst je roven napětí mezi těmito místy 

 

φ𝐴 − φ𝐵 =
𝑬𝒑𝑨

𝒒
 −

𝑬𝒑𝑩

𝒒
=

𝑬𝒑𝑨  −  𝑬𝒑𝑩

𝒒
=  𝑼𝑨𝑩 



Ekvipotenciální hladina 
 

= místa se stejným potenciálem 

 

– vůči siločárám elektrického pole jsou kolmé 

 

 

A) bodový náboj – radiální pole 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Kde najdeme nulovou ekvipotenciální hladinu? 

 

+ 

Obr. 1 



Druhy elektrických polí 
 

– homogenní 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Kde najdeme nulovou potenciální hladinu? 

na záporně nabitě desce, je vodivě spojena se zemí 

+ – Obr. 2 



Shrnutí 
 

• Jak je definován elektrický potenciál? 

velikost potenciální energie jednotkového kladného náboje v místě 

• Kde má elektrický potenciál nulovou hodnotu? 

v místech vodivě spojených se zemí 

• Co je ekvipotenciální hladina elektrického pole? 

místa se stejným potenciálem 

• Jaká je vzájemná poloha ekvipotenciální hladiny a siločar el. pole? 

jsou vzájemně kolmé 

• Jakou práci vykoná elektrická síla při přenesení náboje +𝟏 𝜇𝑪  

z místa o potenciálu 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝑽 do místa o potenciálu 𝟐𝟎𝟎 𝑽? 

Vykonaná práce bude kladná či záporná? 



Shrnutí 
 

• Jakou práci vykoná elektrická síla při přenesení náboje +𝟏 𝜇𝑪  

z místa o potenciálu 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝑽 do místa o potenciálu 𝟐𝟎𝟎 𝑽? 

Vykonaná práce bude kladná či záporná? 

 

  𝒒 =  𝟏 𝝁𝑪 = 𝟏 . 𝟏𝟎−𝟔 𝑪 

  𝝋𝟏 =  𝟏𝟎𝟎𝟎  𝑽 

  𝝋𝟐 =  𝟐𝟎𝟎 𝑽 

  𝑾 = ? 

 

  𝑾 = 𝒒 . 𝑼 = 𝒒 . 𝝋𝟏  −  𝝋𝟐  [𝑱] 
  𝑾 = 𝟖 . 𝟏𝟎−𝟒 𝑱 = 𝟎, 𝟖 𝒎𝑱 

 

  Elektrická síla vykoná práci 𝟎, 𝟖 𝒎𝑱. 
  Práce bude kladná, protože se kladný náboj přemisťuje do místa 
  s nižším potenciálem, tedy ve směru působící elektrické síly. 



Zdroje 
 
• Obr. 1, Obr. 2: autor 

 


